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„Az Urat minden nemzetek, dicsérjétek minden népek, mert nagy az Ő kegyessége, 
mit rajtunk megerősíte, és igazsága mindenha áll és marad, Alleluja!” (MRE 117)

A tartalomból
Angol hitmélyítő hét Ráton

Táborozás és Pintér-koncert
Asztélyban a Vakációs Bib-

liahét keretében idén református 
honismereti, hagyományőrző 
hittan és alkotó tábort szervez-
tek, melynek keretében szerdán 
este sor került Pintér Béla kon-
certjére, vasárnap pedig családi 
napra is.

Részletek a 12. oldalon

meg a fogyatékkal élő gyermeket 
nevelő családok napját.

Részletek a 10. oldalon

Áldás és ajándék
Augusztus 4-én Csongoron 

rendhagyó istentiszteletre, hálaa-
dásra hívták meg azokat a családo-
kat - Nagydobronyból is érkeztek 

ahová a reformáció 500. évfor-
dulóján, illetve idén érkezett meg 
Isten ajándéka, a gyermek.

Részletek a 10. oldalon

Házaspárok hétvégéje

Július 9-13. között a Bereg- 
ardói Református Egyházköz-
ségben is megtartották a Vaká-
ciós Bibliahetet, 15-én, vasárnap 
pedig sor került a frissen válasz-
tott presbitérium beiktatására, 
illetve a gyerekek szereplésére is.

Részletek a 11. oldalon

Az Ungi Egyházmegyében 
nyolc évvel ezelőtt indult útjára az 
angol tábor, az Eastern Europe for 
Christ szervezettel együttműköd-
ve. A hitmélyítő hét idén július 23. 
és 28. között került megrendezésre 
a Ráti Sion Missziós Központban.

Részletek a 8. oldalon

A KRE elsőként nyújtott se-
gítő kezet Kárpátalján azoknak a 
családoknak, ahol speciális igényű 
gyermekeket nevelnek. Idén július 
8-án immár másodszor szervezték

Viharálló párkapcsolat - ez 
volt a témája az idei házaspárok 
hétvégéjének, amelyet immáron 
7-ik alkalommal szerveztek meg 
Csongoron a misszióban. Az al-
kalmon több mint 60 család fordult 
meg gyerekeikkel együtt.

Részletek a l l .  oldalon

Családi csendesnap Péterfalván

A lelki megújulás forrása

Idén immáron nyolcadik alkalommal került megrendezésre a Kárpátaljai Református Egyház 

családi csendesnapja. A péterfalvai stadionban ezúttal több mint négy és félezren gyűltek össze 

az egyházkerület minden szegletéből, hogy együtt, közösen adjanak hálát Isten megtartó sze- 

retetéért, a kegyelemért, azért, hogy még mindig ad időt a bűnös embernek, hogy megtérjen, 

hogy elnyerhesse az örök életet. Részletek a 6-7. oldalon

Szilágyi Károly ■

Öröm-e az Abrahámnak tett ígéret? (lMóz 17,3-6)

Pesszimista barátommal be-
széltem minap, aki azt mondta, 
hogy most építsünk parókiát, 
mert pár év múlva már nem lesz 
értelme, nem lesznek gyülekeze-
tek. Mi már itt halálra vagyunk 
ítélve. Még van hivatalosan 
százötvenezer magyar (nem hi-
vatalosan százhúszezer), de már 
megszólaltak a vészharangok, 
nekünk itt végünk van. Pedig mi-
lyen örömmel építette édesapám 
a házat, és sokszor elmondta, 
hogy „fiam, ez a tiéd lesz!”. 
Éjszakánként épült a ház, mert 
nappal dolgozni kellett mennie, 
mégis valahogy nagyon akarta 
csinálni, hogy a fiának legyen 
háza. Micsoda erőt tud adni neki 
egyetlen mondatocska:, .Fiam, ez 
a tiéd lesz!”

Valóban halálra vagyunk 
ítélve, és hiába dolgoznak az 
apák a fiakra? Lassanként tel-
jesen kipusztulunk, és esélyünk 
sincs a megmaradásra? Plátói 
kérdés, és azt szeretném, ha a 
nemzetünk egységesen azt vá-
laszolná rá: „Nem igaz!”. Mert 
van bennünk annyi karakán 
magyarság, hogy nem adjuk 
fel azt a földet, amit nekünk 
adott a mi Urunk. Szeretném, 
ha „nem” lenne a válasz, mert

van még bennünk annyi élő hit, 
hogy merünk hinni Isten áldó 
hatalmában, aki meg tud őrizni 
a pusztában, aki meg tud őrizni 
idegen hatalmak uralma alatt is. 
Szeretném hinni, hogy mielőtt 
nagy döntéseket hozunk az éle-
tünkben. előtte megbeszéljük az 
Úrral, és utána leszünk cselekvők, 
nehogy pórul járjunk, mint Józsué 
a gibeoniakkal, mert úgy hozott 
döntést, hogy nem kérdezte meg 
az Istent (Józs 9).

Pesszimista kárpátaljaiak miatt 
vannak bennem a következő kér-
dések: „Hogyan szaporodhatott 
el a világ mindössze egyetlen 
emberpártól? Hogyan állhatott 
talpra az özönvíz utáni időszak-
ban az emberiség egyetlen család 
által, és; hogyan lehetett nagy 
néppé Ábrahám, mindössze két 
fiúgyermektől?” Láthatóan ki-
pusztulásra voltak ítélve. Ott aztán 
lehetett kongatni a vészharangot, 
de ahogy olvassuk, mégis tele 
voltak reménységgel, mert Isten 
azt mondta, hogy sokan lesznek, 
és nagy néppé teszi őket. Micsoda 
bizalom volt Ábrahám lelkében, 
hogy hinni tudott Istennek, és nem 
kételkedett! Még gyermeke sem 
volt, és mégis hitt Istennek. Már 
maga előtt látta azokat a gyerme-

keket, akikkel majd megaján-
dékozza őt Isten. Szerette őket 
és vágyott rájuk. Szinte már 
az őrület határán állva várta, 
hogy beteljesedjenek rajta Isten 
ígéretei és áldásai. Egy mondat 
cseng a fülemben ilyenkor, me-
lyet a Végtelen hit című filmben 
hallottam. Egy gyermekre váró 
anya mondja, amely jól példáz-
za Ábrahám lelki állapotát és 
érzését:

- Hogyan hiányozhat ennyire 
az, akit még soha nem láttam?!

Ábrahám a gyermekhiány 
érzésével küzdött, újra és újra 
átélve azt a belső küzdelmet, 
hogy miért hiányzik annyira 
az, akit nem is ismer. Amikor 
a szolgái között látta, ahogy az 
apák magyarázzák a fiáknak, 
hogyan kell bárányt terelgetni, 
hogyan kell világra segíteni egy 
újonnan érkező állatkát, hogyan 
kell megfeszíteni az íjat és ho-
gyan kell pontosan célba venni 
vele a vadat, akkor égett a lelke 
a fájdalomtól. Gondolatban látta 
a fiát, fogta a kezét, ellátta bölcs 
útmutatásokkal, pedig még meg 
sem született, mert borzasztóan 
hiányzott az, akit ő még nem is 
ismert.

Folytatás a 2. oldalon

Együtt erősebbek vagyunk

Presbiterbeiktatás és gyermekhét



5 MÚLTUNK

A beregszászi református templom
(2. rész - A templom leégése és helyreállítása)

Az első világháború, amelyet a 
kortársak még „nagy háborúnak” 
neveztek, számos megszorítást és 
nyomorúságot hozott Beregszász 
város lakói számára is. Ám ami 
1918-ban történt, azt senki sem gon-
dolta, még legrosszabb álmában 
sem.

Először is az egyházközség szo-
morúan vette tudomásul, hogy az 
osztrák-magyar hadvezetőség el-
rendelte a harangércek és vörös-
rézanyagok beszolgáltatását, így a 
beregszászi templom tornyából a 
két kisebb harangot elvitték. Ezen 
kívül elvitelre rendeltetett még a 
torony rézlemezes tetőzete is. A le-
bontásra a hadvezetőség a maga 
embereit küldte ki, akik 1918. má-
jus 2-án kezdték el a munkát. A tra-
gikus esemény akkor történt, ami-
kor a katonák a tetőn cigarettáztak, 
miközben forrasztólámpákkal igye-
keztek a vörösréz anyagot lefejteni. 
Pár óra múlva megdöbbenve vették 
észre, hogy az elkorhadt tetőszerke-
zet, s a kiszáradt fazsindely a temp-
lomtetőn egy helyen tüzet fogott. A 
toronyba vezető vasajtó kulcsát hir-
telen nem találták, így mire sikerült 
erőszakkal betömi azt, a templom 
padlása már lángokban állt. Ehhez 
járult még, hogy a városi tűzoltó 
fecskendői a háború során annyira 
megrongálódtak, hogy a vízsugarat 
a templom ereszéig sem tudták fel-
lövellni. Ilyen körülmények között 
a hívek tehetetlenül nézték végig 
kedves templomuk elhamvadását.

A tető leégése után beomlott a 
faburkolatú mennyezet maga alá te-
metve a gyönyörű, alig 13 éve épült 
orgonát az egész belső berendezés-
sel együtt. Egyedül az úrasztalát 
sikerült kimenteni a tűzből. A rette-
netes hőségben kiolvadt a nagyha-
rangot tartó fül is, s az egyetlen ha-
rang a mélységbe zuhant és megre-
pedt. A romok még napokig füstö-
lögtek, a hívek pedig tanácstalanul, 
könnyes szemekkel nézték a meg-
szentelt maradványokat.

Az egyház vezetősége a tűzeset 
után érintkezésbe lépett az osztrák-
magyar hadvezetőséggel és a kato-
nai kincstárral, hogy a templom le-
égését ismerjék el katonai kárnak és 
térítsék meg azt Hosszas kihallgatá-
sok és tárgyalások után Feketeházy 
János katonai mérnököt rendelték ki 
Beregszászba, aki nekilátott, hogy 
elkészítse a templom felújításához 
szükséges tervrajzokat A szerződé-
sek szerint az újjáépítés költségve-
tését és anyagkimutatását 1919. áp-
rilis 18-ára kellett volna elkészítenie. 
Ám a mérnök épp hogy elkezdte a 
munkát, a monarchia elvesztette a 
háborút, majd összeomlott A kaoti-
kus állapotok után 1919-ben Bereg-
szászt cseh fennhatóság alá helyez-
ték. 1919 tavaszán pedig, 43 évi hű-
séges szolgálat után, elhunyt Kallós 
Tivadar lelkipásztor. Így a gyüleke-
zet vezető nélkül maradt, éppen ak-
kor, mikor arra a legnagyobb szük-
sége lett volna.

A megüresedett lelkészi állásra 
a beregszászi gyülekezet Szútor

Jenő nagylónyai lelkipásztort hívta 
meg, aki 1920. február 1-jén el is fog-
lalta szolgálati helyét. Szútor nem 
volt ismeretlen a helyiek előtt, mivel 
a háború alatt itt segédlelkészkedett. 
A templomát elvesztett gyülekezet a 
Magyar Királyi Állami Főgimnázium 
tornatermében talált ideiglenes mene-
déket. Itt tartották az istentisztelete-
ket, s itt került sor az új lelkész beik-
tatására is. Azonban - ahogyan Szú-
tor visszaemlékezésében olvasható - 
"a cseh tanügyi kormányzat által a 
gimnázium élére állított ukrán igaz-
gató nem nézte jó szemmel a magyar 
reformátusok istentiszteleteit, s min-
den eszközt felhasznált arra, hogy azt 
megfossza az állami főgimnázium 
által engedélyezett jogtár. Kérésü-
ket, miszerint igénybe vennék az 
összejövetelek számára a Törvényszé-
ki Palota dísztermét, elutasították.

A torony az ideiglenes tetővel

Akkor a járási tanfelügyelőséghez 
fordultak, mely az állami elemi isko-
la bérletében lévő egyházi épületben 
átengedett három osztálytermet ima-
ház céljára, a templomrom közvetlen 
szomszédságában.

Az új lelkész azt javasolta a pres-
bitériumnak, hogy a templom felújí-
tására hozzanak létre templomépíté-
si- és harangalapot, ahová a gyüle-
kezet tagjai, de bárki más is, jószán-
tából adakozhat, s amelyet nem fog-
nak másra felhasználni. A lelkész 
javaslatát támogatva mindkét alapot 
még 1920-ban létrehozták és meg-
hirdették. Ezután felállítottak egy 
építtető bizottságot, amelynek elnö-
kéül Gáthy Zsigmond presbitert kér-
ték fel, s tagjai lettek: Szútor Jenő lel-
kész, Bakó Bertalan főgondnok, 
Balog Béla, Dr. Polchy István, 
Zsúrky József presbiterek. A bereg-
szásziak veszteségét átérezvén Gát, 
Vári és Nagybereg községek 1921- 
ben saját erdejükből tölgyfát ado-
mányoztak a gyülekezetnek az épít-
kezéshez. A gyülekezet Istenbe ve-
tett bizodalma ez alkalommal sem 
szégyenült meg, hisz az Isten az 
1921. évben az egyházközség akkor 
5 holdat kitevő szőlőjét olyan cso-
dálatos terméssel áldotta meg, hogy 
a termést szüret után 180.000 cseh 
koronáért adták el. Ekkor lett annyi 
pénzük, hogy gondolhattak a temp-
lomépítésre. A gondviselés segítsé-
gével szerzett pénzből 1921 kará-
csonya előtt ideiglenes fedélszerke-
zetet tettek a templom csonk falaira

és a toronyra.
1922 áprilisában a városba szál-

lították a fent említett községek er-
dejéből kivágott tölgyfát, s felfűré- 
szeltették. Az időközben elkezdett 
templomépítési munkálatokat Mé-
hes Samu városi főmérnök felügyel-
te. Ahogy a templomépítési alap 
engedte, lassan újraépítették a cson-
kon maradt falakat. 1922 nyarán már 
a vasbetonmennyezet, illetve a falak 
külső- és belső vakolásának munká-
lataira kiírt versenypályázat nyerte-
se végül is Fekete Imre okleveles kő-
műves- és ácsmester lett. S hogy a 
munkálatokat minél hamarabb el-
kezdhessék, 200 000 korona köl-
csön felvételét hagyták jóvá az egy-
háztanácsban a pozsonyi Drina 
Bank Rt. beregszászi fiókjától. Mi-
után a bank a kölcsönt megítélte, a 
két karzat elkészítésével is Fekete

Imrét bízták meg. Eredetileg a vas-
beton tetőzet elkészítését 1922. no-
vember elejére tervezték, ám olyan 
erős hideg lett, hogy akadályozta a 
munkálatokat, így azt végül tavasz-
ra halasztották.

Az egyházközségi tagok ado-
mányai a templomépítési alap létre-
hozásától kezdve hol kisebb, hol 
nagyobb intenzitással, de folyama-
tosan érkeztek. Ennek köszönhető-
en 1922 decemberében a templom 
üvegezési munkálatait is elkezdhet-
ték. Ekkor a lelkész javasolta a to-
ronyfeljáró egyik karzatra történő 
áthelyezését, illetve két előtér-
mennyezet készítésének tervbe vé-
telét is. A toronyfeljáró áthelyezése 
akkor vált reálissá, amikor 1923 ta-
vaszán Fekete Imre vállalkozó (aki 
a felújítást végezte) 10 100 koronát 
adományozott az egyházközség-
nek, s ebből még két új bejárati ajtó 
elkészítésére is futotta.

A templomépítési munkálatok 
látványos előhaladtával 1923 ele-
jén jelentkezett Feketeházy János 
mérnök, aki templomépítési tervezet 
készítése címén 11 ezer korona 
igényt nyújtott be. Ő volt az, akit 
1918 nyarán, a templom leégését 
követően az osztrák-magyar katonai 
kincstár kirendelt, hogy mélje fel, 
mennyibe kerülne a templom újjá-
építése. Feketeházy azonban a kiren-
delt időre nem készítette el a felvál-
lalt munkát, sőt még két év múlva 
sem, amikor is az építkezést tényle-
gesen elkezdték. Ezért igényét jogo-

Egry Ferenc és a két új harang 1931-ben

san elutasította a tanács.
1923. április 8-án volt jelen utol-

jára az egyháztanácsi ülésen Szútor 
Jenő, ugyanis a csehszlovák hatóság 
a lelkészt, akinek nem volt ekkor 
még meg a csehszlovák állampol-
gársága, családjával együtt kiutasí-
totta a köztársaságból. Az elköltözé-
sét a gyülekezet oly ünnepélyes ke-
retek közt végezte, hogy az valóság-
gal átélte saját temetését. A költöző 
lelkipásztort egész kocsikaraván kí-
sérte a 25 kilométerre fekvő asztélyi 
határig, ahol a csehszlovák karhata-
lom képviselői áttették Szútorékat a 
trianoni határon belülre, Magyaror-
szágra. A gyülekezet presbitériuma 
határozata szerint a kiüldözött lel-
készt továbbra is élethossziglan 
megválasztott lelkészének tekintet-
te, fizetését továbbra is folyósította, 
sőt, a lelkészi hivatal jelvényeit, a 
leltár és az iratok átadását is felesle-
gesnek ítélte, mivel a tiszteletes tá-
vollétét nem tartotta véglegesnek. 
Ezért Szútor helyére az esperes Papp 
János személyben csak felügyelő 
lelkészt rendelt a beregszászi gyüle-
kezet élére.

Három hónappal később, július 
31-én azonban Szútor egy napra Be-
regszászba érkezett, mert a templom-
építés haladására volt kíváncsi, s a 
padlózat elkészítését javasolta. Utób-
bi elkészítését Tvaroska Mihály be-
regszászi vállalkozóra bízták, de az-
zal a kikötéssel, hogy pótmunkálatok 
címén semmit nem nyújthat be, csak 
ha az építtető bizottság kezdeménye-
zi. Ekkor csere történt az építtető bi-
zottság élén, ugyanis Gáthy Zsig-
mond presbiter betegsége miatt kény- 
telen volt lemondani, helyét dr. 
Polchy István vette át. 1923 novem-
berében egy erősebb harmóniumot 
vásároltak kétezer koronáért. Decem-
ber elejére pedig úgy a Fekete Imre, 
mint a Tvaroska Mihály által vállalt 
munkálatok befejeződtek. Ekkor vé-
gezték el az erkélyek terhelési próbá-
ját is, amihez a „nehezéket” a Kont- 
téglagyár adta, ingyen.

A városi elöljáróság 1923. decem-
ber 20-ától engedélyezte a templom 
használatát. Az örömöt fokozta, hogy 
erre az időre a lelkész is visszatérhe-
tett Beregszászba. A karácsonyi ün-
nepi istentiszteletet a gyülekezet már 
az imaház padjaival ideiglenesen be-
rendezett templomban tartotta. Újév 
előtt azonban kiderült, hogy bár át-
vették a padlózatot Tvaroskától, s a 
vállalkozó elvégezte annak pótlási 
munkálatait, az még mindig nem volt 
rendben. Oly mértékű volt a hiány, 
hogy az egyháztanács közjegyzőnél 
emelt kifogást Tvaroska ellen, ami-
nek következtében a vállalkozónak

5000 korona biztosítékot kellett le-
tennie, hogy a javításokat biztosan 
befejezi.

1924 nyarán arról értesít az 
egyik egyháztanácsi jegyzőkönyv, 
hogy Kovács Sándorné két darab új 
úrasztali terítőt ajándékozott a temp-
lomnak, tehát az úrasztala már a 
helyén állhatott karácsonykor. 
Ugyanekkor létrehoztak egy orgo-
na-alapot, ahová célirányosan a le-
endő orgona vásárlására gyűjtötték 
a felajánlásokat.

A templomépítéssel párhuzamo-
san roppant szerteágazó munkát vé-
geztek a beregszászi egyházközség-
ben, s bár a templomhajó vasbeton 
födémét már 1923 tavaszára elkészí-
tették, magának a leégett toronynak 
a helyreállítását csak 1930-ra tudták 
befejezni. Az elhúzódás egyik oka az 
volt, hogy az építési munkálatokat 
elvállaló Kont és társa 1929 tavaszán 
visszamondta azt, amit aztán a Légió 
Bank beregszászi fiókja vállalt el. Az 
1928. évben azonban Szabó Endre 
beregszászi asztalosmester nekifogott 
a padozatok elkészítésének.

Az 1918-ban elhamvadt orgo-
nát Ricsey György beregszászi or-
gonaművész tervezése alapján a 
j�gendorfi Rieger cég pótolta egy 
neoklasszicista orgonával. Az orgo- 
naavatóra 1928. május 13-án került 
sor, amelyen az említett Ricsey 
György Bach „Toccata és Fuga”- 
ját játszotta el először a vidék máig 
egyik legjobb templomi orgonáján.

A lezuhant és összetört nagyha-
rangot még 1921-ben átöntették, s 
újra 8,5 mázsás lett. Ezek mellé két 
újabb harangot rendeltek a háború-
ba elvittek helyett Egry Ferenc 
kisgejőci harangöntödéjében: az 
egyik 4,42 a másik 21,85 mázsát 
nyomott. Feliratuk szerint mindket-
tő az Úrnak 1931. esztendejében 
készült. A harangok elkészülte után 
1931 nyarán, a harangszenteléssel 
egybekötött templomszentelésen 
Szentimrey József tiszteletbeli es-
peres képviselte az egyházvezetést.

Ezzel véget ért egy hosszú, fá-
rasztó időszak a beregszászi refor-
mátus egyházközség életében. 
Hisz több mint egy évtizedig tar-
tott az 1918-ban leégett templo-
muk újjáépítése, ami azonban 
összekovácsolta a közösséget. Sole 
Deo Gloria.

(Elejét lásd a Küldetés júniusi 
számában)

Szamborovszkyné 
dr. Nagy Ibolya


